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RELATO  

Maria Fernanda Romanelli, coordenadora da CTEA-CRH, iniciou a reunião, que ocorreu de forma 

virtual, utilizando-se a ferramenta “TEAMS”, e explicou que a ideia da reunião seria pensar nas 

estratégias de implementação de cada uma das ações do Plano de Trabalho da CTEA 2024 - 

2025, prazos e prioridades.  

Maria Fernanda questionou os membros se haveria correções ou contribuições à Ata da Reunião 

do dia 05/12/23. Como muitos membros não estavam presentes nesta reunião, ficou acordado 

que a gravação da reunião seria disponibilizada a todos, para conhecimento, e a aprovação da 

Ata ficou como pauta da próxima reunião. 

Quanto ao Tema 1 “Planos de Comunicação e Capacitação”, Maria Fernanda ponderou que 

alguns dos Comitês de Bacia já possuem esses Planos elaborados, outros ainda estão 

elaborando, e que o papel da CTEA seria orientá-los e apoiá-los. Como a parte de Comunicação 

já foi trabalhada pela CTEA, a sugestão que surgiu das discussões foi a realização de um Encontro 

Estadual de CTEAs dos CBHs para desenvolvimento da parte de Capacitação, possivelmente 

durante a realização do próximo Diálogo Interbacias de Educação Ambiental na Gestão de 

Recursos Hídricos, no segundo semestre de 2024. Foi sugerida a realização de um diagnóstico 

sobre a elaboração desses Planos e, também, que a CTEA realizasse uma avaliação dos Planos já 

elaborados. Foi sugerida a criação de um formulário para realização do diagnóstico junto aos 

CBHs, além de um encontro prévio para apresentação das iniciativas já existentes, dificuldades, 

caminhos percorridos, sendo essas ações a serem executadas ainda no primeiro semestre de 

2024. O Prof. Baker falou sobre o SustenCom, grupo de pesquisadores da área de comunicação 

para a sustentabilidade vinculado à ECA/USP (Escola de Comunicações e Artes da Universidade 

de São Paulo), e que esse grupo poderia contribuir com a avaliação de Planos de Comunicação. 

Foi levantada a possibilidade de formalização de parceria entre o SustenCom/ECA/USP e a 

SEMIL, a fim de fortalecer o apoio desse grupo aos trabalhos da CTEA. O Prof. Baker se 

comprometeu a fazer uma conversa interna com equipe da ECA/USP para verificar as formas 

possíveis de formalização. 

Passando para o Tema 2 – Segurança Hídrica e Usos Múltiplos da Água, Maria Fernanda explicou 

que a ideia seria a criação de um Programa de Comunicação para a Segurança Hídrica e Usos 

Múltiplos da Água que seja parte integrante do Plano Estadual de Recursos Hídricos, ou seja, um 

Programa para todo o Estado. André Navarro informou que o Plano Estadual de Recursos 

Hídricos 2024-2027 está em consulta pública (até 16/02) e que seria o momento de inserir esse 

Programa no âmbito do Plano. Ana Floriano falou sobre o Guia Internacional de Segurança da 



Água e que seria importante que o grupo se apropriasse desse material. A Araci Kamiyama falou 

sobre o Plano Estadual de Agroecologia, que contém propostas interessantes e que podem ser 

aproveitadas nesse trabalho da CTEA, fazendo com que esses Planos se conversem. Foi discutido 

que o prazo para entrega do produto final (Deliberação CRH) é muito curto e que seria 

importante focar primeiramente em um documento norteador contendo um diagnóstico sobre 

o que já é feito em termos de Comunicação para a Segurança Hídrica, como uma etapa prévia 

ao Programa. Desta forma, foi sugerido que fosse alterado o produto final do Plano de Trabalho 

da CTEA e que fossem feitos ajustes nos demais itens do tema 2, a fim de adequá-lo. Sendo 

assim, o produto final seria um documento contendo esse diagnóstico, além de diretrizes para 

o futuro Programa de Comunicação. André Navarro sugeriu incluir no formulário diagnóstico 

uma pergunta sobre o que os Comitês de Bacia estão fazendo em relação à Segurança Hídrica e 

também que fosse feito esse diagnóstico em relação aos demais entes do Sistema de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos (nível federal e estadual). Além disso, foi sugerido que seja 

feito um levantamento de pessoas/instituições-chave para esse tema e que elas possam ser 

consultadas. 

Maria Fernanda se comprometeu a trabalhar na redação da proposta do Tema 2 para o Plano 

de Trabalho e compartilhar arquivo de forma on-line para que todos possam contribuir e validar, 

uma vez que o Plano de Trabalho deverá ser apresentado antes da próxima reunião da CTEA. 

Por fim, os Temas 3 e 4 do Plano de Trabalho da CTEA serão discutidos na próxima reunião, a 

ser realizada em 05/03/24. 

 

  


